



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

1 АПРІЛЯ. || № 7 || 1899 ГОДА.

Слава и благодареніе Богу!

Наконецъ-то желаніе и надежды духовенства увѣнчались успѣхомъ. Проектъ устава нашей епархиальной эмеритальной кассы утвержденъ Св. Сѵнодомъ. Теперь остается всѣмъ намъ посильно и искренно споспѣшствовать благоустройству и процвѣтанию этого благого учрежденія. Если гдѣ, то въ этомъ дѣлѣ наше усердіе не должно знать компромиссовъ. Чѣмъ состоятельнѣе будетъ наша касса, тѣмъ отраднѣе намъ будетъ смотрѣть въ будущее, тѣмъ менѣе мы будемъ опасаться за свою участь въ случаѣ непригодности въ службѣ или постигшей смерти, за участь своихъ семействъ и семействъ нашихъ присныхъ. Споспѣшствованіе благоустройству

и процвѣтанію кассы — нашъ долгъ, наша святая обязанность. «Аще кто о своихъ паче же о присныхъ не промышляетъ, впры отверглся есть, и невѣрнаго горшій есть» (I Тим. 5, 8), говоритъ апостолъ.

Благодареніе Богу, наше благое начинаніе уже нашло себѣ поощреніе и помошь у тѣхъ добрыхъ людей, которымъ «приятіе даяти, нежели пріимати», которымъ близки и дороги жизненные интересы тружениковъ на нивѣ Божіей. Нашъ благополичтвительный владыка Анастасій, Епискоپъ Воронежскій и Задонскій, съ такимъ горячимъ участіемъ отнесшійся къ мысли объ учрежденіи въ нашей епархіи эмеритальной кассы, явился и первымъ дѣятельнымъ сотрудникомъ ея. Какъ только проектъ устава кассы былъ посланъ на разсмотрѣніе и утвержденіе Св Сѵнода, владыка разославъ по монастырямъ нашей епархіи слѣдующее воззваніе.

«При скудости и неопределенноти средствъ содержавія духовенства на дѣйствительной его службѣ, участъ престарѣлыхъ старцевъ, выходящихъ за штатъ, духовныхъ вдовъ и сиротъ невыразимо бѣдственна».

«Пока живъ отецъ, семья его еще кое-какъ, терпя всевозможныя лишенія, существуетъ. Умеръ отецъ семейства, — семья его бѣдѣйшая изъ бѣдныхъ. Одна надежда у духовенства въ будущемъ на небольшую пенсию (130 р. ирото-іереямъ и священникамъ, 65 р. діаконамъ). Но чтобы получить ее, священнику и діакону надобно прослужить церкви и обществу 35 лѣтъ. А многимъ-ли удается дожить до этого времени? Для остальныхъ же членовъ причта — причетниковъ, которые, по своей бѣдности и необеспеченности, вполнѣ достойны всякого состраданія, вся надежда въ будущемъ на пособіе изъ Потечительства, простирающееся отъ 10 до 15 р. въ годъ. Все это привело меня къ мысли, что духовенство должно само тѣсно и дружно сплотиться для собственного

блага, для благополучія своихъ семействъ и своихъ присныхъ, подумать и позаботиться о своей будущности. На встречу такой мысли скоро пошло и само духовенство. Въ 1897 году епархиальный съездъ оо. депутатовъ поручилъ комиссіи выработать проектъ устава епархиальной эмеритальной кассы для выдачи пенсій заштатному и сиротствующему духовенству. Въ текущемъ году (т. е. въ 1898) выработанный комиссіей уставъ духовенствомъ на епархиальномъ съездѣ разсмотрѣнъ и именемъ представлена въ Св. Сѵнодъ на утверждение. Съ 1899 года эмеритальная касса предполагаетъ открыть свои дѣйствія. Бъ этому времени въ правленіе кассы послѣдуютъ личные взносы отъ духовенства, приношенія отъ церквей, отъ епархиального свѣчного завода и *пожертвованія отъ христолюбивыхъ благотворителей*. Послѣдній параграфъ (о пожертвованіяхъ отъ христолюбивыхъ благотворителей) внесенъ въ уставъ по моему желанію въ томъ предположеніи, что благое намѣреніе духовенства встрѣчено будетъ добрымъ сочувствіемъ со стороны обителей ввѣренной мнѣ епархіи. Въ виду изложенного, обращаюсь поэтому къ вамъ съ покорнейшею просьбою — не отказать въ содѣйствіи добромъ начинанію духовенства своими пожертвованіями, которые могутъ быть дѣлаемы а) изъ неокладныхъ суммъ монастырскихъ, б) изъ капиталовъ, принадлежащихъ братіи или сестрамъ обители и в) изъ собственныхъ средствъ лицъ, живущихъ въ обителяхъ».

«Пожертвованія отъ обителей особенно дороги будутъ въ первое пятилѣтіе существованія кассы, когда послѣдняя должна составить фондъ для своихъ будущихъ операций, и могутъ быть препровождаемы первоначально на мое имя (для передачи въ кассу)».

«Призываю на васъ и на обитель вашу благословеніе Божіе, считаю долгомъ присовокупить, что пожертвованія

ваші приваты будуть мною какъ личное одолженіе мое,
вашему покорному слугѣ и богомольцу.

Не успѣли монастыри откликнуться на призывъ въ
пожертвованіямъ, какъ уже 13 Августа Преосвященный Ава-
стасій прислалъ на имя Правленія кассы отъ себя лично
1000 р. съ слѣдующимъ благопожеланіемъ:

«Препровождая при семъ тысячу рублей (1000 р.) для
образованія основнаго фонда, призываю благословеніе Божіе
на новое предпріятіе и усердно молю Господа, чтобы Онь
увѣячалъ это предпріятіе жаланнымъ успѣхомъ».

А за симъ скоро поставили пожертвованія и отъ монасты-
рей. Ни одинъ монастырь не возвратилъ воззванія тощимъ.
Были пожертвованія въ 10 р., но были и въ нѣсколько
тысячи рублей. Воронежскій Благовѣщенскій Митрофановъ
монастырь пожертвовалъ 5000 р., Задонскій Богородицкій
Тихоновъ монастырь—2296 р. и т. д. Всѣхъ пожертвованій
отъ монастырей (включая сюда и 1000 р. отъ Его Преосвя-
щенства) поступало наличными по Февраль текущаго года
7066 р., да имѣеть быть прислаными 3000 р. Итого по
первому призыву монастыри (съ Преосвященнымъ) дали въ
кассу 10066 р. Деньги, конечно, дороги; но еще дороже для
духовенства то единодушное проявленіе участія, которое
обнаружили монастыри къ начинаящему благотворительному
учрежденію. Поклонъ до земли братіи и сестрамъ обителей и
пожеланіе всѣхъ благъ въ нынѣшнемъ и въ будущемъ вѣкѣ
отъ всего епархиального духовенства и отъ всѣхъ тѣхъ без-
помощныхъ, для облегченія участія которыхъ учреждена эми-
ритальная касса.

Слава и благодареніе Богу!

Предсѣдатель кассы свящ. С. Замахаевъ.

Въ четвертую недѣлю Великаго Поста.

(Изъ вѣ-богослужебныхъ чтеній).

Тогда приступль къ Нему Петръ рече: Господи, коль краты аще согрѣшилъ въ мя братъ мой, и отпушили ему до седмь кратъ; Глагола ему Иисусъ: не глаголю тебѣ до седмъ кратъ, но до седмидесятъ кратъ седмерицено (Ме. 18, 21--22).

Вотъ какъ судилъ Господь относительно прощенія прегрешений братій нашихъ, согрѣшающихъ противъ насъ, обижающихъ насъ: не семь только разъ мы должны прощать обидчику своему, но седмидесять братъ седмерицей—т. е. всегда: безъ счету, сколько бы разъ ни согрѣшилъ. Если же и человѣку—этому слабому сосуду любви и всепрощенія, этому существу, искушившемуся въ себязюбіи, жестокости и безучастномъ отношении къ судьбѣ ближняго своего, возможно и обязательно непрерывное и всегдашнее помилованіе и прощеніе своихъ обидчиковъ; то тѣмъ болѣе этотъ законъ всепрощенія приложимъ, и при томъ—въ безконечной степени, любвеобильному Существу Божію, относительно кающихся грѣшниковъ, всесцедрой благодати Сына Божія, Господа Іисуса Христа, изволившаго пролить кровь Свою за каждую человѣческую душу. И подлинно, безчисленное множество разъ готовъ прощать грѣхи наши Милосердый Господь, лишь бы мы обратились къ Нему съ раскаяніемъ во грѣхахъ и съ мольбою о помилованіи; и какъ бы ни былъ великъ грѣхъ кающагося, изъ какой бы мерзкой бездны погибели ни пришлось извлечь кающагося грѣшника,—Господь простираетъ руки для спасенія, едва заслышилъ вопль погибающаго. Нѣть для Него грѣха, побѣждающаго Его человѣколюбіе: и разбой-

ника со креста, и блудницу, ятую въ прелюбодѣніи, и мытаря, безчеловѣчно обижавшаго ближняго своего, и погибшихъ дѣтей дома Израилева, и тѣхъ овецъ, яже не суть отъ двора сего,—всѣхъ Онъ прощалъ, всѣхъ дѣлалъ сынами Отца Своего Небеснаго, наслѣдниками раа, сонаследниками Себѣ.

О, какъ понятны и отрадны для сердца воожделѣнныя слова Его: не придохъ призвати праведныхъ, но грѣшны въ покаяніе (Лук. 5, 32) И обѣ этихъ грѣшникахъ всюду забота Его, и для нихъ—чудеса Его, къ нимъ—все Его трогательное участіе; на защиту ихъ возвышается кроткій гласъ Его, ихъ—отторгшееся рождіе Онъ спѣшить принять къ Себѣ—виноградной лозѣ, изъ нихъ избираеть перваго сподобившагося наслѣдія ран.

Но Христосъ той же днесъ и во вѣки. И теперь дорога для Него каждая душа, омытая Имъ Свою Кровию на Крестѣ, и теперь Онъ не хощетъ смерти грѣшника, но хощетъ всѣмъ спастися и въ разумѣ истинѣ вріти, и теперь Онъ всюду, вездѣ прощаетъ грѣшника: и въ Таинствѣ св. Крещенія, и въ Таинствѣ Покаянія, и въ Таинствѣ св. Причастія, и въ Таинствѣ Елеосвященія (соборованія),—прощаетъ многое множество разъ—и вольные грѣхи, и невольные, вѣдомые и невѣдомые.

Послушайте, какъ Онъ и по нынѣ заботится о спасевіи грѣшниковъ.—Одинъ идолопоклонникъ отвратилъ отъ Церкви христіанина и преклонилъ его къ своему зловѣрью. Св. Карпъ, ученикъ Апост. Савла, у которого въ духовной паствѣ сіе случилось, въ подобныхъ обстоятельствахъ былъ всегда терпѣливъ и обыкновенно старался отступника обратить на путь истины увѣщаніями, а соблазнителя преодолѣть свою благостию; но на сей разъ человѣкъ Божій чрезмѣрно оскорбился и, стоя на молитвѣ, неотступно просилъ Господа, да огнь спадеть съ неба и поизлитъ нечестивыхъ. Въ полночь впе-

занно потряслась храмина и разступилась на двоо. Воззрѣвъ вверхъ, св. Карпъ увидалъ небо отверстое и Иисуса на престолѣ, окруженнаго сонмами Ангеловъ. Пораженный Божественною славою, Апостолъ преклонилъ очи свои долу и узрѣлъ, что въ нѣкоторомъ разстояніи земля разсѣлась и открыла пропасть глубокую и темную,—увидѣлъ, что надъ бездною стоять виновники его скорби, соблазнитель и оступникъ; они ужасались и трепетали и поражаемые невидимою силой, уже готовы были низвергнуться въ пропасть, гдѣ пресмыкался посреди пламени и скрежеталъ на нихъ великий и страшный змій. Св. Карпъ почувствовалъ удовольствіе и не столько смотрѣлъ на небо и на Иисуса, сколь на погибель двухъ грѣшниковъ, ждалъ казни ихъ и продолжалъ молиться о томъ. Но се,—Иисусъ возсталъ отъ престола славы Своей и, спустясь долу, приступилъ къ пропасти; Онъ простирая къ погибающимъ руку помощи, а Ангелы, воспріявшъ ихъ, отвели далѣе отъ бездны.—Тогда Иисусъ сказалъ св. Карпу: «мучь Меня, если хочешь. Я готовъ за спасеніе человѣческое паки страдати; Мнѣ любезны страданія, только бы люди мои возненавидѣли грѣхи свои; для чего же ты желаешь погибели братіямъ? Подражай Мнѣ и не желай смерти грѣшника, но еже обратитися и живу быти ему».... (Уч. Благоч. стр. 269).

И такъ, вотъ до какой степени Господь печется о спасеніи грѣшниковъ, что второе готовъ страдать за нихъ, вотъ до какой степени любозно Ему и жалко погибающе Божіе созданіе, что Онъ снова готовъ пролить кровь Свою за его спасеніе. И немного Господь требуетъ отъ спасаемаго Имъ грѣшника; только-бы онъ возненавидѣлъ грѣхъ, почувствовалъ къ нему отвращеніе; почувствовалъ, что грѣхъ—бремя для души, тигота для сердца, мученіе для совѣсти, съѣдающая болѣзнь для всего человѣческаго существа; только-

бы искренно, горячо пожелалъ избавиться отъ сей ядовитой тли души своей и пріобщиться благодати Христовой; только бы покаялся и воззвалъ изъ глубины обдергашихъ его золъ: Господи, спаси мя, я погибаю! — И Господь придетъ на помошь, простреть руку погибающему, воздвигнетъ падшаго и возвратить ему чистую одежду невинности для слѣдованія въ чертоги Отца Небеснаго.

Пусть этотъ помилованный грѣшникъ опять падетъ, опять опутается грѣхами, опять погрязнетъ въ тивѣ грѣховной; но если опять застонетъ подъ тяжестю грѣховъ, опять возвопіетъ о помошци и прощеніи ко Христу,—Господь никогда не отвергнетъ приходящаго къ Нему, опять простреть Свою спасающую руку и сдѣлаетъ кающагося чадомъ Божіимъ.

Но этотъ второе помилованный грѣшникъ и въ третій разъ послѣ помилованія падаетъ и опять грѣшишь — и, снова прощеный, снова падаетъ въ грѣхъ въ четвертый, пятый, десятый, сотый, тысячный разъ?.... Что же! Истощится ли надъ нимъ когда-либо милосердіе Спасителя нашего? Настаниетъ-ли для него предѣлъ прощенія Божія, послѣ котораго онъ не получиль-бы прощенія въ грѣхѣ, если-бы и покаялся, и воліяль о помилованії? Ахъ, братіе! Мы еще не знаемъ всей безмѣрной любви къ намъ Спасителя нашего, если хотя и на минуту усумнимся въ Его безконечной готовности прощать наши прегрѣшенія; мы мало понимамъ въ этомъ случаѣ, что Онъ готовъ прощать грѣшника не седьмь вратъ, и не седмидесять вратъ седмицею, а безконечно многое множество разъ!....

«Что миѣ дѣлать, я согрѣшилъ? — спросилъ Преподоб. Сисоя Великаго одиѣ братъ». Встань — и спасешься, — сказалъ Преп. Сисой. «А если опять согрѣшу?» спросилъ братъ. «Опять встань» — былъ отвѣтъ. «Доколѣ-же будетъ мое паденіе и востаніе?» «Дотолѣ, отвѣчаетъ старецъ, пока

посѣтитъ тебя смерть, и найдетъ тебя въ благомъ, или зломъ состоянія. Поэтому, всегда надобно быть въ состояніи востанія, дабы въ ономъ и смерть постигла» (Царство Благодати. Свящ. Бандакова, стр. 200).

Воть какой утѣшительный совѣтъ для сиасенія преподалъ грѣшникамъ Преп. Сисой; а Сисой былъ великий подвижникъ между людьми и великое дерзновеніе имѣлъ онъ у Господа, живи на землѣ: по его молитвѣ и молитвенному слову воскресъ умершій отрокъ.—Совѣтъ этотъ конечною своею мыслю тотъ: если и вся жизнь грѣшика прошла въ грѣхѣ и покаяніи, въ безирестанномъ паденіи и въ безирестанномъ воставіи, то—въ услажденіи грѣхомъ, то—столько же въ раскаяніи въ немъ, если вся жизнь соткана изъ грѣха, но омывалась и слезами покаянія,—то и тогда не померкла для сего грѣшника надежда на помилованіе Милосердаго Господа. При концѣ жизни, въ виду гроба, въ преддверіи смерти, грѣшникъ приносить раскаяніе во грѣхахъ, показываетъ свое воставіе,—и этотъ послѣдній покаянный вопль человѣка рѣшаеть его загробную участъ: Господь прощаетъ его грѣхи по Своему безконечному милосердію и Ангелы радуются возвращенію этого заблудшаго сына въ лоно Отца Небеснаго.

И можно ли, братіе, преподать другой совѣтъ грѣшникамъ, зная безконечную любовь Господа къ кающимся? Можно ли ставить предѣлы безпредѣльной милости Владыки живота нашего? И что было бы съ нами, если бы не этимъ путемъ, путемъ благоразумнаго разбойника, Господь промышлялъ о нашемъ спасеніи?

Отъ кающагося требуется: а) сокрушение о грѣхахъ (слезы и вздыханія),—б) твердое намѣреніе впредь исправить свою жизнь (не повторять въ своей жизни грѣховъ, въ которыхъ покаялся),—в) вѣра въ Иисуса Христа и надежда на

Его милосердіе,—и г) устное исповѣданіе грѣховъ предъ священникомъ. Вотъ условія истиннаго покаянія во отщущеніе грѣховъ. Изъ всѣхъ этихъ условій мы можемъ удовлетворить только третьему, именно: мы несомнѣнно вѣруемъ въ Господа Иисуса Христа и надѣемся вполнѣ на Его безгравичное милосердіе. Сокрушенія же о грѣхахъ, слезъ и вздоханій, молитвенныхъ воинъ душъ мы не навыкли имѣть,—не проявляемъ ихъ ни въ дни говѣнія, ни въ самыя великия минуты разрѣшенія отъ духовника, когда Господь прощаетъ насть, а Ангелъ Господень раздираетъ рукописаніе грѣховъ нашихъ. Даже устное исповѣданіе грѣховъ предъ священникомъ намъ не подъ силу: мы обыкновенно не помнимъ своихъ грѣховъ и не умѣемъ разсказать о нихъ. Но что-же мы скажемъ о нашемъ твердомъ намѣреніи исправить впередъ свою жизнь? Кто изъ насть, давши этотъ обѣтъ предъ Богомъ на исповѣди, исполнилъ его,—что я говорю—исполнилъ?—хотя бы только началъ исполнять?—Кто далъ обѣтъ не осуждать—не осуждается-ли за порогомъ храма, вслѣдъ за исповѣдью? Кто рѣшился не сердиться, не божиться, не ругаться, не обижать, почитать отцовъ, бросить гордость, обиду и пратѣсненіе близнему, кто рѣшился жить кроткимъ, богобоязненнымъ, цѣломудревеннымъ,—не забываетъ-ли эти обѣты въ тотъ же часъ, не грѣшитъ ли этими недугами, едва оторвавшись отъ чаши Господней, въ тотъ-же дѣнь, когда еще обитаетъ въ его тѣлѣ залогъ жизни безконечной—Тѣло и Кровь Христовы?—Ахъ, братіе! Всѣ мы именно таковы, всѣ мы повсечасно не-дугуетъ грѣховными болѣзнями, всѣ мы повсечасно рабы грѣха, и безъ грѣховъ и грѣховныхъ помысловъ не проведемъ и минуты нашей жизни; слѣдовательно, всѣ мы не исполняемъ требуемыхъ условій истиннаго покаянія, всѣ мы, поэтому, недостойны прощенія...

Въ чёмъ-же намъ найти надежду спасенія? Гдѣ успо-

коить свое заболѣвшее въ грѣховномъ рабствѣ сердце? Куда намъ возвести очи за упованіемъ? Куда простереть руки за помилованіемъ?—Бъ Нему, Богу—Спасителю нашему мы прибѣгнемъ въ нашихъ скорбныхъ обстояніяхъ, на Его безпредѣльно прощающее милосердіе мы возверзимъ печаль свою, предъ Нимъ любвеобильнымъ проліемъ моленіе о нашемъ спасеніи: Господи! Ими же вѣси судьбами спаси насть! И невозможная по нашей человѣческой слабости—вся возможна будетъ у Него, Бога-Спасителя нашего...

И вотъ для насть путь нашего спасенія: упалъ—вставай, опять упалъ—опять вставай. При нашемъ грѣхопаденіи литьбы мы не оскудѣвали въ востаніи—и надежда на наше спасеніе не будетъ суетна, не сбыточна. И доколѣ наше паденіе и наше востаніе?—Дотолѣ, пока не постытъ насть смерть и не застанетъ насть—или въ паденіи, или въ востаніи: если въ паденіи—горе намъ, если въ востаніи—счастливый жребій для насть. О, пошли намъ, Господи, христіанскую кончину, чтобы смерть застала насть въ состояніи востанія! Тогда не страшна намъ смерть, далеко отъ насть духи злобы поднебесной, ожидающіе удержати на ужасныхъ мытарствахъ,—тогда близъ насть спасеніе наше.

Иреподобный Ниѳонтъ однажды видѣлъ, что Ангелы несли одну душу, а бѣсы, подбѣживши къ нимъ, вошіли: «что вы души носите безъ разбору, какъ и сю златолюбивую, блудную, укорительну, разбой производившую?» Ангелы отвѣчали: «а мы за достовѣрное знаемъ, что хотя она и дѣлала это, но плакала и стенала, исповѣдансь и подавая милостыни, и потому Богъ простила ее». Бѣсы отвѣчали: «если сія душа милости достойна, то соберите души со всего міра, а намъ не къ чему трудиться». Ангелы отвѣчали: «всѣ грѣшники, исповѣдующіе грѣхи свои смиренію со слезами, ио милости Божіей, получають прощеніе а умирающихъ

безъ покаянія Богъ осудить». (Царство Благодати. Свящ. Бандакова, стр. 407).

И такъ, только умершихъ безъ покаянія Господь осудить, а грѣшниковъ, сподобившихся при смерти исповѣди и Св. Причастія, Господь проститъ и не отдастъ въ руки страшныхъ истязателей за мытарствахъ.— Возлюбимъ же, братіе, покаяніе— это могущественное средство нашего оправданія; обремененные грѣхами многими, не будемъ приходить въ уныніе и отчаяніе, а всѣмъ существомъ своимъ устремимся къ этой воажделѣнной пристани спасенія погибающихъ грѣшниковъ. И если не можемъ принести плодовъ достойныхъ покаянія, будеть молиться, будеть вопіять къ Богу девь и ночь и всякий часъ: подай намъ, Господи, христіанскую кончину живота нашего безболѣзенну, мирну, и доброго отвѣта на страшнemъ судици Твоемъ. Аминь.

Священникъ *Сергій Пятницкій.*

ХРИСТОСЪ.

Христосъ! Христосъ!... Онъ съ словомъ мира
Въ сей міръ, исполненный вражды,
Пришелъ, безгрѣшный и смиренный,
Какъ вѣстникъ братства и любви.
Зашитникъ правды, свѣточъ вѣры
Посланникъ Неба, Бога Сынъ,
Онъ не гнушался человѣка
И жилъ какъ онъ и виѣстѣ съ нимъ.
За угнетенныхъ, оскорблennыхъ
Мольбы Онъ къ Небу возсылалъ
И, силой чудной одаренный,
Больныхъ по вѣрѣ исцѣлялъ.

Какъ много новаго съ Собою
Онъ въ міръ принесъ! и міръ не зналъ
Того, Кто съ зломъ боролся, съ тьмою,
Кто научалъ и просвѣщалъ.
Кто словомъ огненнымъ пороки
Спокойно—властно обличалъ,
Кто Первый путь въ спасенью вѣрный
Овцамъ погибшимъ указалъ.
Христосъ! Христосъ!... Онъ не былъ новятъ
Погрязшимъ міромъ во грѣхѣ,
И какъ преступникъ, какъ разбойникъ,
Позорно умеръ на крестѣ...
Прошли вѣка... давно то было,
Давно Христосъ училъ и жилъ,
Но міръ Его святыхъ учевій,
Ученій Бога не забылъ.
Они живутъ и не погибли
И, полны прелести святой,
Всегда блестать надъ тьмою будуть
Неувядающей красотой.

Восп. 2 кл. В. Д. С. Аванасій Казъминъ.

Освященіе храма въ сл. Журавкѣ, Богучар уѣзда

17 Декабря 1898 года совершилось освященіе заново
переустроеннаго храма въ сл. Журавкѣ, Богучар. у. Само
по себѣ подобнаго рода построенія на Руси, при извѣстной
религіозной настроенности нашего крестьянства, дѣло настолько
обычное, что исторія каждого такого построепіе не представ-
ляетъ въ большинствѣ случаевъ какого либо интереса. Много
льть думаютъ, да собираются, изыскиваютъ средства, испра-
шиваютъ у начальства дозволеніе производить сборъ добро-

хотныхъ давній и вотъ—получается обычная, родная намъ картина:

Дядя Власъ, старикъ сѣдой

Ходитъ въ зимушку студеную,
Ходитъ въ лѣтніе жары,
Вызывая Русь крещенную
На посильные дары

и на эти дары благоукрашаются и выростаютъ храмы Божіи по лицу земли родной. Не такъ было въ этотъ разъ. Много вазидательного и ободряющаго, особенно для молодыхъ пастырей, даетъ исторія возсозданія храма въ Журавкѣ, въ виду чего я рѣшился вкратцѣ изложить ходъ этого дѣла въ главныхъ его деталяхъ.

Съ формальной точки зрѣнія храмъ въ Журавкѣ перестроивался, но это переустройство храма коснулось столь важныхъ и многихъ частей его, какъ это видно будетъ изъ послѣдующаго, что есть въполномъ смыслѣ возсозданіе храма. Первоначальный храмъ, деревянный, малоопомѣстительный, имѣлъ видъ молитвенного дома; колокольни не было, колокола же помѣщались подъ навѣсомъ, основанномъ на четырехъ невысокихъ столбахъ. Отдельно отъ церкви находилась мизерныхъ размѣровъ церковная сторожка о 2 комнатахъ. Неподалеку отъ церкви стоитъ одинокій подцерковный домикъ почти одинаковыхъ размѣровъ со сторожкой, гдѣ до сего времени находила себѣ пріютъ церковная школа грамоты. Незадолго до описываемаго события храмъ посвѣтилъ Преосвященнѣйший Анастасій. Владыка обратилъ вниманіе на бѣдность храма, и, освѣдомившись о томъ, что приходъ при своей малочисленности составляетъся къ тому же изъ двухъ почти равныхъ по населенію хуторовъ—Журавки и Пасюкова,

отстоящаго отъ церкви въ 5 вер., и что послѣдній хуторъ, какъ недавно перечисленный сюда отъ сл. Голой, неособенно сердечно относится къ нуждамъ мѣстнаго храма, ободрилъ прихожанъ, сказавъ, что и въ маломъ количествѣ, но при большомъ усердіи при помощи Божіей много можно сдѣлать и многаго достигнуть. Глубоко запало слово Владыки въ сердце пастыря и прихожанъ его и оно стало вѣщимъ.. Вскорѣ по отъездѣ Владыки мѣстный священникъ, Благочинный, о. Алексѣй Скрябинъ по окончаніи богослуженія остановилъ прихожанъ около церкви и повелъ рѣчь о переустройствѣ храма. Насколько сердечна, настойчива и убѣдительна была его рѣчь можно судить по тому, что здѣсь же единогласно было порѣшено приступить къ переустройству храма. Но этого недостаточно. Нужно было склонить прихожанъ устроить при церкви зданіе для школы, вполнѣ приличествующее своимъ важнымъ цѣлямъ и назначенію. И при болѣе счастливыхъ обстоятельствахъ это дѣло требуетъ отъ священника большаго умѣнья, такта и энергіи, за что ручается личный опытъ многихъ священниковъ епархіи, въ данномъ же случаѣ—тѣмъ болѣе: съ одной стороны школа по мѣстнымъ вышеуказаннымъ условіямъ не можетъ служить интересамъ всего прихода и, кромѣ того, предстоитъ довольно крупная затрата по церкви, съ другой—при полномъ отсутствіи какой либо помощи совсѣмъ, известная крестьянамъ готовность земства прийти на помощь обществамъ, желающимъ имѣть у себя земскую школу, единовременной безвозвратной ссудой въ 500 р. Но, Богу содѣющу, и на этотъ разъ старавія пастыря увѣячались полнымъ успѣхомъ. Какъ церковь, такъ и школу—сторожку предположено было построить деревянныя. Первоначальна смета на означенныя постройки была определена подрядчикомъ въ $5\frac{1}{2}$ тыс. р. при условіи—употребить въ дѣло старый, годный матеріалъ. Въ наличности

имѣлось: 500 р. церковной суммы и 1 тыс. р. пожертвованыхъ на церковь мѣст. крестьяниномъ Окошко. Произведена была частная подписка, недостающее же количество рѣшилось приобрѣсти путемъ общественного засѣва. Первымъ мѣстный священникъ предложилъ подъ церковной земли въ 30 дес. По его образцу и общество не поскупилось отвести значительный участокъ хорошей земли. Посѣяли пшеницу — гарновку, какъ наиболѣе цѣнныи продуктъ. Урожай Господь послалъ хороший. Продали зерно и получились нужные средства. Дружно и бодро начались строительные работы, новые построенія росли, какъ говорится, не по двамъ, а по часамъ, какъ вдругъ обнаружилось, что первоначальной ассигновки ($5\frac{1}{2}$ т. р.), въ силу различныхъ непредвидѣнныхъ обстоятельствъ, далеко не станетъ до окончательного приведенія въ порядокъ начатыхъ строеній, потребуется для сей цѣли еще не менѣе 2 тыс. р. Опечалилось общество, не зная, откуда почерпнуть потребную сумму. Явился въ ихъ собраніе о. Алексѣй и предложилъ отъ себя обществу займообразно 200 р. со льготной разсрочкой платежа. По его почину и на его приглашеніе съ готовностью отклинулись некоторые изъ зажиточныхъ прихожанъ и такимъ путемъ скоро былъ собранъ необходимый капиталъ. И вотъ такимъ образомъ въ первыхъ числахъ мая 1898 года прежний храмъ былъ разрушенъ весь до основания, вырыты новые рвы, устроены мѣста для престола и жертвенника, старая осталась много ниже, съ подобающимъ торжествомъ освящено мѣсто закладки храма, а въ половинѣ октября того же года на этомъ мѣстѣ возвысился новый, благолѣпный и помѣстительный храмъ съ колокольней. Храмъ устроенъ въ формѣ креста. Основанъ онъ на высокомъ каменномъ фундаментѣ. Длина его и ширина съ придѣлами внутри стѣнъ 24 арш., ширина

придѣловъ—12 арш. Всѣ части храма весьма симметричны. Окна большія, даютъ много свѣта. Полъ алтаря и солеи покрыты краской. Стѣны храма снаружи и внутри плотно обшелеваны и покрыты масляными красками въ три тона. Благодаря обилію рѣзьбы кругомъ оконъ, по карнизамъ и другимъ частямъ храма и колокольни и удачному сочетанію красокъ, своимъ видомъ храмъ производитъ самое благопріятное впечатлѣніе. Противъ сѣверо-западнаго угла храма устроена новая школа-сторожка. Зданіе устроено на высокомъ фундаментѣ, съ дощатыми полами и потолками, крыто желѣзомъ. Размеръ всего зданія внутри стѣнъ 14×12 ар. и высота отъ пола до потолка 4 ар. Собственно школьній цѣлямъ служать двѣ комнаты, одна изъ нихъ размѣромъ 7×11 ар. о 8 большихъ окнахъ, другая—почти квадратная 6 ар. Школа въ достаточномъ количествѣ снабжена новою форменою классною мебелью. Къ сѣверной сторонѣ зданія прилегаютъ обширныя сѣни съ крыльцомъ. И вся эта безспорно крупная работа была произведена исключительно на мѣстныя средства прихожанъ и въ теченіе 7 мѣсяцевъ, а съ подготовительными работами отъ 1 до $1\frac{1}{2}$ года! Фактъ весьма рѣдкостный! Невольно удивляешься и не можешь убѣждаться, чего только не сможетъ сдѣлать въ своемъ приходѣ добрый пастырь, лишь бы было терпѣніе, да разумъ, да воля, да Божье соизволеніе!

17 дек. было совершено освященіе престола и храма. Школьное помѣщеніе было освящено ранѣе—въ началѣ учебныхъ занятій. Освященіе храма, по благословенію Владыки, совершилъ мѣстный священникъ, Благочинный, о. Алексѣй Скрабинъ въ сослуженіи 6 сосѣднихъ священниковъ при 2 діаконахъ. По запричастномъ стихѣ однімъ изъ сослужащихъ священниковъ было сказано соотвѣтствующее событию слово, а по окончаніи молебна сказали слово самъ настоятель

церкви, въ которомъ благодарилъ своихъ прихожанъ за ихъ сердечное отношение и отзывчивость къ нуждамъ храма, увѣщевалъ, чтобы и на будущее время не оскудѣвали ихъ жертвы и приношения въ пользу храма, «таковыми бо жертвами благоугождается Богъ» (Евр. 13, 16) и призвалъ Божіе благословеніе на нихъ и на дома ихъ. Нужно было видѣть, сколько духовнаго торжества и радости отпечатывалось на лицахъ присутствующихъ въ храмѣ прихожанъ! По истинѣ, это было торжество великихъ христіанскихъ добродѣтелей — вѣры, надежды и любви; вѣры — во святое дѣло, надежды — на помощь Божію въ дѣлѣ блазѣ и любви — къ общей матери нашей Православной Церкви Христовой.

Свящ. М. Д—овз.

Село Большіе Липяги Валуйскаго уѣзда и находящаяся въ немъ Николаевская церковь, первоначально построенная (1699 г.) на пожалованія царемъ Петромъ I средства въ г. Валуйкахъ.

Историко-статистический очеркъ.

На 200-лѣтію сей церкви (16 апр. 1699—1899 гг.) и 300-лѣтію г. Валуекъ (1599—1899 гг.).

19 сентября 1897 года Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Авастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій, при обозрѣніи церквей епархіи, посѣтилъ село Большіе Липяги Валуйскаго уѣзда. Здѣсь обратила на себя вниманіе Его Преосвященства оригинальная древняя архитектура иѣстиной церкви. Владыка доложено было, что церковь эта въ селѣ Большихъ Липягахъ существуетъ только съ 1862 года, а до этого времени она находилась въ г. Валуйкахъ, гдѣ она

была построена на пожалованныя царемъ Петромъ I деньги и по его рисунку. Его Преосвященство изволилъ поручить мѣстному духовенству собрать о сей церкви исторические свѣдѣнія, каковыя и собраны приходскими священникомъ о. Димитриемъ Устиновскимъ и представлены Его Преосвященству чрезъ мѣстного благочиннаго о. Протоіерея Ioanna Сахарова въ іюль 1898 года.

Свѣдѣнія объ этомъ замѣчательномъ памятнику благочестія Великаго Петра и о самомъ селѣ Большихъ Липлягахъ, собранныя совокупными трудами о. Протоіерея Ioanna Сахарова, о. Димитрія Устиновскаго и пишущаго сіи строки, по порученію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анастасія отъ 20 іюля 1898 года за № 4870, предлагаются вниманію читателей.

I.

Село Большіе Липляги.

Мѣстоположеніе. Село *Большие Ураевскіе Липляги* или просто *Большіе Липляги* лежитъ въ срединѣ Валуйскаго уѣзда, подъ $56^{\circ} 41'$ восточной долготы и $30^{\circ} 22'$ сѣверной широты. Отъ Валуекъ оно отстоитъ въ 25 верстахъ, а отъ Воронежа въ 200 вер.

Село расположено въ ложбинѣ, по склонамъ яра, который проходитъ чрезъ все село. Избы разбросаны въ беспорядкѣ, какая гдѣ попала, такъ что улицъ почти нѣть, а входятъ и вѣзжаютъ во дворы черезъ огороды. Садовъ въ селѣ весьма мало; есть кое-гдѣ дубовые и осиновые рощи. Общий видъ села вовсе не красивый. И такъ то не гармонируетъ съ нимъ величественная церковь, которая стоитъ на возвышенномъ мѣстѣ за селомъ, господствуя надъ всею окрестностью.

Название села. Название села *Липяги* происходит отъ слова *липа*: *липяги*, *липажокъ*—липовый лѣсъ. Сель съ такимъ названиемъ извѣстно въ Воронежской губерніи несколько: *Синіе Липяги* Нижнедѣвицкаго уѣзда, *Брянскіе* или *Нижне-Ураевскіе Липяги*, *Куликовы* или *Верхне Ураевскіе Липяги* и *Кондобаровы Липяги* Валуйскаго уѣзда. Три послѣднія селенія находятся весьма близко въ описываемому селу. Въ отличіе отъ нихъ это послѣднее называется *Большими* и *Ураевскими*. Первое название указываетъ на то, что это село и въ старину было больше другихъ, а название *Ураевскихъ* оно получило отъ близъ протекающей рѣки *Ураевої*. Въ документахъ XVIII столѣтія село называется полнымъ названиемъ *Большіе Ураевскіе Липяги*, а въ настоящее время оно называется просто *Большими Липягами*. Сельское общество села Большихъ Липяговъ и деревни Куликовыхъ Липяговъ въ одномъ документѣ 1860 г. названо *Большеураевскимъ обществомъ*.

Кратная исторія и современное состояніе села. По мѣстному преданію, *Большіе Липяги* населены выходцами изъ Московской губерніи и первоначально были притономъ русскихъ смильчаковъ—«разбойниковъ», жившихъ набѣгами на татаръ. Это послѣднее преданіе не можетъ считаться достовѣрнымъ, такъ какъ возникновеніе этого села относится только къ половинѣ XVIII столѣтія, и такъ какъ положеніе села въ открытой, ничѣмъ не защищенной мѣстности мало соотвѣтствуетъ разбойничьему притону.

Въ Валуйскомъ уѣздѣ, по изслѣдованію г. Германова, дрѣвнѣ по времени заселенія полоса между рѣками Осколомъ и Валуемъ, такъ какъ за этими рѣками легче было держаться противъ татаръ. Древнѣйшее поселеніе въ этой мѣстности—г. Валуйки основано въ 1599 г. Западная и восточная часть Валуйскаго уѣзда стали заселяться съ тѣхъ поръ, когда она

сдѣлались безопасными для поселенія, т. е. съ начала XVIII вѣка. Съ первыхъ годовъ этого вѣка здѣсь стали появляться малороссійскія поселенія, а вслѣдъ за ними и поселенія служилыхъ людей—однодворцевъ; эти послѣдніе, т. е. служилые люди, выселялись сюда изъ г. Валуекъ и его окрестностей, такъ какъ пребываніе ихъ на военной службѣ здѣсь въ XVII в. перестало быть необходимымъ. Ища болѣе привольныхъ мѣстъ, переселенцы селились, вому гдѣ вздумалось, потому что земли было такъ много, что нѣбыло ни малѣйшей нужды дорожить ею, при чемъ случалось, что въ одной и той же полосѣ отводилась земля и служилымъ людямъ низшихъ разрядовъ и дворянамъ: слѣдствіемъ этого была та смѣсь разнородныхъ элементовъ населенія, какой мы не встрѣчаемъ ни въ какомъ другомъ уѣзде Воронежскаго края¹⁾. Такою именно разнородностью населенія отличается и приходъ села Большихъ Липяговъ съ принадлежащими къ нему деревнями: въ самомъ селѣ *Большихъ Липягахъ* жители великоруссы-крестьяне, бывшіе однодворцы; въ деревнѣ *Куликовыхъ Липягахъ*, кромѣ однодворцевъ, есть крестьяне дворовые, бывшіе помѣщицы; въ деревнѣ *Синной*—малороссы, бывшіе дворовые помѣщицы крестьяне. Первоначальные поселенцы выселились сюда, вѣроятно, изъ г. Валуекъ и его окрестностей, а не изъ Московской губерніи.

Село Большиѣ Липяги не принадлежитъ къ числу древнихъ поселеній. По моѣнію г. Германова это село, равно какъ и близъ лежащія села Бринскіе Липяги, Арнаутово и Валуй, «расположенныя на мѣстности,ничѣмъ не защищеної, возникли не ранѣе половины XVIII вѣка»²⁾.

¹⁾ «Постепенное распространеніе однодворческаго населенія въ Воронежской губерніи», Г. Германова въ «Запискахъ Императ. Географич. Общества», Книга XII, СПБ. 1857 г., стр. 301 - 304.

²⁾ ibid., стр. 308.

Справедливость этого мнѣнія г. Германова относительно села Большихъ Липяговъ подтверждается тѣмъ, что церковь въ этомъ селѣ, какъ увидимъ ниже, построена впервые около 1772 года.

Жители этого села были однодворцы, которыхъ въ 1800 году было здѣсь 97 дворовъ, мужскаго пола 528 душъ, женскаго пола 504 души¹⁾). Съ 1800 по 1828 годъ жители по церковнымъ документамъ писались всѣ однодворцами; съ 1840 года (церковные документы съ 1828 по 1840 годъ сгорѣли) вѣкоторые пишутся однодворцами, вѣкоторые—казенными крестьянами, вѣкоторые—государственными крестьянами, а съ 1842 года всѣ жители переименованы въ государственныхъ крестьянъ. Такъ постепенно бывшіе служилые люди-однодворцы превратились въ крестьянъ.

Первоначально село Большіе Липяги были подчинены, вѣроятно, городу Валуйкамъ Бѣлоградской (нынѣ Курской) епархіи, а потому, съ учрежденіемъ въ 1779 году города Ливенска, въ округу этого города, находившагося въ той же епархіи. Въ 1797 году г. Ливенскъ упраздненъ, и Большіе Липяги входятъ въ составъ Валуйского уѣзда, который съ 1798 года приписанъ къ Воронежской епархіи.

Въ настоящее время (по даннымъ 1897 года) въ селѣ Большихъ Липягахъ 1334 души мужскаго пола и 1288 душъ женскаго пола, всего 2622 души (не считая приписанныхъ къ селу деревень Куликовы Липяги и Сѣнная, съ которыми населеніе равняется 1929 душъ м. п. и 1883 души ж. п.). Населеніе въ Большихъ Липягахъ исключительно крестьянское.

Село—не торговое. Ярмарокъ и базаровъ не бываетъ. Лавокъ всего 3. Сельскую интеллигенцію составляютъ только духовенство да земскій учитель. Населеніе въ общемъ зани-

¹⁾ ibid.

точное; изъ крестьянъ есть богатые землевладѣльцы собственники, имѣющіе по 30, 50, по 100 и даже по 200 десятинъ земли. Изъ разныхъ отраслей сельского хозяйства сравнительно болѣе развито пчеловодство.

Занимствуемъ изъ «Сборника статистическихъ свѣдѣній по Воронежской губерніи» (томъ XII, выпускъ 2, Валуйскій уѣздъ)¹⁾, свѣдѣнія о сельскомъ хозяйствѣ въ селѣ Большихъ Липигахъ за 1893 годъ. Какъ видно изъ этого сборника, сельская община этого села состояла изъ самого села Большихъ Липиговъ, деревни Куликовки, выселка Гаштѣевскаго, хутора Бѣлой Плесны и хутора Ярочкина. Во владѣніи этой общины, по даннымъ Статистического Отдѣленія Воронежскаго Губернскаго Земства, было усадебной земли 230, 4 десятины, выгонной земли 904, 1 дес., пахатной 3912, 3 дес., сѣнокосной-луговой 52, 2 дес., кустарника 54, 7 дес., всего удобной земли 5153, 7 дес., неудобной 180, 7 дес., а той и другой 5334, 4 дес. По офиціальнымъ документамъ земли числилось 5695, 4 дес.; недостающія 361 дес. въ 1872 г. перешли по суду въ землевладѣльцу Анисимову. Пахатной земли 1 сорта (чернозему) было 1960 дес., 2 сорта (суглинка) 1458 дес., 3 сорта (песчаной) 186 дес.; кроме того въ общественной сдачѣ было 282 дес. и земли неопределенного качества 26, 3 дес. Денежныхъ доходовъ населеніе получаетъ за годъ, по даннымъ «Сборника», 64410 руб., въ томъ числѣ: отъ продажи хлѣба 46368 руб., отъ продажи скота 3974 руб., отъ промысловъ 7693 руб. и отъ разныхъ хозяйственныхъ статей 5875 руб. Денежныхъ расходовъ 57751 руб.; въ томъ числѣ: на платежи 9327 руб., на хлѣбъ 598 руб., на скотъ 4252 р., на разныя хозяйствен-

¹⁾ Воронежъ 1896. «Одѣвочная изслѣдованія крестьянскаго землевладѣнія по Валуйскому уѣзду были произведены въ сентябрѣ, октябрѣ и ноябрѣ 1893 года».

ных нужды 43574 руб. Недоимки въ 1 Января 1889 года составляли 6710 руб., въ томъ числѣ долгъ продовольственному капиталу 937 рублей.

Въ селѣ Большихъ Липягахъ существуетъ съ 1872 г. земская школа. Она содержится земствомъ; мѣстное общество даетъ школѣ отопление и ремонтируетъ школьнное зданіе. Въ 1897 г. въ школѣ было учащихся мальчиковъ 54, девочекъ 6. Въ недалекомъ будущемъ предполагается открытие церковно-приходской школы, имѣющей помѣститься въ церковной сторожкѣ, съ отдѣлкой которой будетъ открыта и школа.

Въ селѣ находится волостное правленіе Большое-Липяговской волости¹⁾.

Достопримѣчательностей въ селѣ Большихъ Липягахъ нѣтъ никакихъ, кроме церкви.

II.

Исторія церкви въ селѣ Большихъ Липягахъ до приобрѣтенія Валуйскаго собора (1772—1862 гг.).

Первая церковь (1772—1847 гг.). Церковь въ с. Большихъ Липягахъ построена первоначально около 1772 года. Это видно изъ того, что, когда эта церковь въ 1847 году сгорѣла, то прихожане въ своемъ прошегіи Епархіальному Начальству (декабрь 1851 г.) объяснили, что сгорѣвшая церковь «существовала 75 лѣтъ»²⁾; если же изъ 1847 лѣтъ

¹⁾ Въ 1847 г. «Больше-Ураевское общество села Большихъ Липяговъ, принадлежало къ Насововской волости.—До 1894 г. въ Большихъ Липягахъ проживалъ и полицеїскій урядникъ, въ участкѣ котораго была одна только Больше-Липяговская волость. Въ настоящее время въ полицеїскомъ отношеніи эта волость присоединена къ Вейделевской волости.

²⁾ Архивъ Воронеж. Духовн. Консисторія. Дѣло по с. Большихъ Липягахъ. Дѣло 1851 года № 81, листъ 1.

вычесть 75 лѣтъ, то получится 1772 г. Церковь эта, какъ и въ настоящее время, была посвящена имени Святителя Николая, Мирликийского Чудотворца.

1 мая 1788 г.,—значить, лѣтъ черезъ 15 послѣ постройки церкви, священникъ села Большихъ Ураевскихъ Липяговъ Алексѣй Аггеевъ съ приходскими людьми-однодворцами подали прошеніе въ Ливенское духовное правленіе, которому тогда была подчинена эта церковь, въ которомъ говорили: «хотя-де показанная ихъ приходская Николаевская церковь не въ давнемъ времени выстроена, но за неискустствомъ майстерства (sic) отъ дождей какъ въ алтарѣ, какъ и въ настоящей не малая бываетъ течь по причинѣ той, что онаи церковь въ осьмерикѣ въ углахъ весьмама повредилась», и просили дозволенія перекрыть и починить осьмерикъ. По этому прошенію присутствующій Ливенского духовнаго правленія и благочинный священникъ Авдѣй Ордынскій свидѣтельствовалъ церковь и напечъ, что, дѣйствительно, «въ настоящей церкви осьмерикъ во всѣхъ углахъ разошелся на четверть аршина, почему, если во оныхъ углахъ замки укрѣплены не будутъ, то великой опасности ожидать должно; если жъ оной осьмерикъ какъ въ настоящей, такъ же и въ алтарѣ осьмерикъ же для укрѣпленія разломаны будутъ, то непремѣнно святому престолу поврежденіе послѣдовать можетъ. Да сверхъ же того, хотя оной святой престолъ устроенъ въ указанную мѣру, но какъ основанъ на тонкихъ доскахъ, то отъ хожденія близъ оного святого престола великое движение бываетъ, такъ что съ наполненнымъ потиромъ и священнодѣйствовать опасно». Въ виду этого послѣдняго обстоятельства духовное правленіе не рѣшилось собственными властію дать разрешеніе на починку церкви и донесло о семъ 13 июня 1788 г. Преосвященнѣйшему щеоктисту, Епископу Бѣлоградскому и Курскому. На доношеніи духов-

наго правлениі Владыка 21 іюна положилъ резолюцію: «Какъ церковь, такъ и престолъ укрѣпить такъ, чтобы впредь опасности никакой не было, и по устроеніи всего освятить по чиноположенію церковному собориѣ и о семъ въ духовное правление послать указъ»¹⁾). Указъ консисторскій получилъ лично діаконъ Василій Аггеевъ (судя по фамиліи, вѣроятно изъ с. Большихъ Липаговъ)²⁾.

Въ 40 годахъ XIX столѣтія церковь снова «пришла въ вѣкоторыхъ частяхъ своихъ въ ветхость» и стала «очевидно требовать поправки»³⁾). «Прихожане признали полезнымъ и необходимымъ подвести подъ нее каменный фундаментъ, перемостить полъ и для отвращенія могущей быть течи обшевливать всю церковь кругомъ и вновь ее окрасить снаружи и внутри приличнымъ образомъ». На все это по соображеніямъ прихожанъ требовалось около 700 рублей серебромъ. Не имѣя возможности на собственные средства сдѣлать въ короткое время означенныя поправки, прихожане 24 февраля 1847 г. подали Высокопреосвященному Игнатію, Архіепископу Воронежскому и Задонскому, прошеніе о выдачѣ книги для сбора въ теченіе 2 лѣтъ доброхотныхъ пожертвованій. Воронежская Духовная Консисторія, въ которую Владыка передалъ означенное прошеніе на разсмотрѣніе, указомъ отъ 15 марта разрѣшила произвести поправки въ церкви, а для выдачи книги потребовала отъ прихожанъ общественный приговоръ⁴⁾:

Пожаръ церкви (1847 г.). Не былъ еще представленъ въ Консисторію требуемый приговоръ, какъ село Большіе Ли-

¹⁾ Ibid. Дѣло 1788 г. № 1.

²⁾ Въ концѣ XVIII и началѣ XIX ст. эту фамилію носили почти всѣ члены Большѣ-Липаговскаго причта: священникъ былъ Алексѣй Аггеевъ, дьячекъ Иванъ Аггеевъ, пономарь Федоръ Аггеевъ.

³⁾ Арх. Вор. Дух. Конс. Дѣло с. Б. Липаговъ. Дѣло 1847 г. № 71.

⁴⁾ Ibid.

пяги постигло великое несчастіе: 27 апрѣля того же 1847 г. въ 2 часа пополудни церковь сгорѣла¹⁾). Причина пожара не была выяснена, но предполагали, что онъ произошелъ или отъ нечаянного зароненія искры изъ кадила или отъ неисправнаго загашенія свѣчъ по окончаніи въ тотъ день літургіи и церковныхъ требъ. Обстоятельства этого несчастнаго происшествія, по показаніямъ священно-церковнослужителей, были слѣдующія. Черезъ часъ или два по окончаніи літургіи и молебновъ замѣченъ былъ выходящій изъ подъ креста на куполѣ дымъ. Первые замѣтившіе это были домашніе священника Алексія Андреевскаго и пономаря Стефана Сергѣева. Священникъ Андреевскій, захвативши церковный ключъ, поспѣшилъ къ церкви и, отперши дверь, вошелъ въ церковь, но спершійся дымъ и жаръ не допустили его и другого подоспѣвшаго къ тому времени священника Іоанна Токмачева достигнуть алтаря для спасенія Святыхъ Даровъ и автиминса. Пономарь Степанъ Сергѣевъ прибѣжалъ къ горѣвшій церкви равѣ священника Андреевскаго и, взлѣзши на колокольню, началъ звонить «на тревогу». Когда священникъ отперъ дверь, то пономарь Сергѣевъ бросился въ церковь, но дошедши до средины, вслѣдствіе густого дыма, привужденъ былъ вернуться обратно. Священникъ сказалъ ему: «шойди, отвори боковую дверь». Мужественный пономарь, закрывши ротъ руками, бросился опять въ церковь, отворилъ лѣвую боковую дверь, взялъ образъ Святителя Николая съ лѣвой стороны иконостаса, отдалъ его кому то изъ прихожанъ и пошелъ было въ алтарь, но огонь уже такъ распространился, что Сергѣевъ не успѣлъ болѣе ничего спасти. Дьячекъ Алексій Дикаревъ доставилъ къ церкви пожарную трубу и бочку съ водой, которыя, за неимѣніемъ подъ руками лошадей, везли на себѣ

¹⁾ Ibid. Дѣло 1847 г. № 72.

По производствѣ дознавія о причинѣ и обстоятельствахъ пожара, Благочинный Валуйскій Протоіерей Алексѣй Чекановскій донесъ о семъ Высокопреосвященному Игнатію. Воронежская Духовная Консисторія 16 мая 1847 г. постановила: «священно-церковнослужителямъ того села Липяговъ дозволить священослуженіе и трѣбы отправлять до времени въ одномъ изъ придѣльныхъ храмовъ Покровской церкви слободы Вейделевки, въ 5 верстахъ находящейся, въ которой церкви хранить и уцѣлѣвшія отъ пожара вещи и деньги»¹⁾.

Часовня (1848—1855) и молитвенный домъ (1855—1862 гг.). До постройки новой церкви, съ разрѣшения Высокопреосвященнаго Игнатія, въ 1848 г. въ Большихъ Липнагахъ тщаниемъ прихожанъ была построена деревянная часовня, которая была приписана въ вышеупомянутой Покровской церкви слободы Вейделевки²⁾. Въ часовнѣ въ воскресные и праздничные дни отправлялись вечерни, утреня и часы.

Въ 1851 году крестьяне села Большихъ Липяговъ и

¹⁴) Ibid.

²⁾ Ibid. Дело 1851 г. № 81.

деревни Куликовыхъ Липяговъ подали Высокопреосвященному Пароевію, Архієпископу Воронежскому и Задонскому, прошениe о разрѣшении построить на мѣстѣ сгорѣвшаго новый храмъ. Всю постройку храма, деревяннаго на каменномъ фундаментѣ, предполагалось произвести на сумму 1714 руб. 30 коп. сер. Къ этому времени было собрано 857 руб. 15 коп., остальная сумма предполагалось собрать съ прихожанъ (ихъ было тогда 1583 ревизскихъ душъ) и съ постороннихъ доброхотнодателей, для чего прихожане просили выдать сборную книжку. До окончанія же предполагаемой постройки храма, для удовлетворенія религіозныхъ потребностей и для увеличенія сбора на постройку, прихожане просили дозволенія пристроить къ часовнѣ другую такую же половину дома съ обращеніемъ часовни въ молитvenный домъ. До рѣшенія дѣла прошло около $1\frac{1}{2}$ года, въ теченіе которыхъ по этому дѣлу сдѣланы были Консисторію сношенія съ Губернскимъ Правленіемъ, Палатою Государственныхъ Имуществъ, Губернской Строительной и Дорожной Комиссіей, Валуйскимъ Земскимъ Судомъ, Благочиннымъ и мѣстнымъ сельскимъ начальствомъ. Наконецъ планъ проектируемой церкви былъ составленъ, одобренъ и утвержденъ, выбранное для церкви мѣсто (близъ сгорѣвшей церкви, въ отдаленіи отъ жилыхъ строеній) одобрено и, по постановленію Воронежской Духовной Консисторіи, утвержденному Владыкою, 30 іюля 1853 г. выдана была храмозданная грамота на постройку въ Большихъ Липягахъ новой церкви. Относительно же временнаго обращенія часовни въ молитvenный домъ никакого распоряженія при семъ сдѣлано не было¹⁾.

Между тѣмъ обстоятельства сложились крайне неблагоприятно для постройки нового храма въ Липягахъ, такъ что

1) Ibid.

крестьяне принуждены были, оставивъ на время предположеніе о храмѣ, возвратиться къ мысли о молитвенномъ домѣ. 22 мая 1855 г. они подали Преосвященному Иосифу, Епископу Воронежскому и Задонскому, прошеніе, въ которомъ между прочимъ писали: «Въ нашемъ округѣ въ 1852 году былъ недородъ хлѣба, въ 1853 и 1854 годахъ сдѣлался сильный недѣжъ на рогатый скотъ и овецъ, а въ настоящее время, по случаю частыхъ наборовъ рекрутскихъ и вообще ополченія (это было во времена Крымской кампаниіи), прихожане обременѣлись окладами. Утѣшительная надежда наша на скорое сооруженіе храма совершенно потерялась, а нужда въ храмѣ Божіемъ сдѣлалась для насъ крайне ощущительной. Такъ, престарѣлые люди, при всемъ своемъ христіанскомъ расположеніи воздать славу Богу въ храмѣ и утѣшиться сладостнымъ поученіемъ въ пѣдрахъ Православной Церкви, зимою по отдаленности сосѣднихъ церквей, за сильнымъ холодомъ, а лѣтомъ по случаю изнуренія лошадей сельскими работами, лишаются возможности исполнить необходимый долгъ христіанства; а малолѣтніе больные еще болѣе терпятъ несчастіе безъ церкви, особенно въ зимнее время, потому что въ простудныхъ болѣзняхъ, особенно въ болѣзняхъ кори и оспы, которыхъ въ прошедшемъ году сильно дѣйствовали въ нашемъ округѣ, коихъ совершенно невозможно возить за 5 верстъ въ Вейделевскую приписную намъ церковь для пріобщенія, а поэтому къ общему нашему прискорбію они умираютъ у насъ большою частію безъ Святаго Причащенія. Кроме сего во время страстной и свѣтлой седмицы, за разливомъ реки Ураловой, часто пересѣкается переездъ въ Вейделевку и поэтому дѣлается большой ущербъ суммѣ церковной»¹⁾). Въ виду такого «несчастнаго состоянія» прихожане просили Владыку

¹⁾ Ibid. Дѣло 1855 г. № 84.

дозволить имъ, до сооруженія предполагаемаго храма, построить новый молитвенный домъ или, во избѣжаніе излишнихъ расходовъ, къ существующей въ селѣ часовнѣ, которая имѣла въ длину 12 аршинъ, а въ ширину 9 аршинъ, пристроить алтарь для отпраздненія Божественной латургіи. На семъ прошеніи Преосвященный Іосифъ положилъ 31 мая такую резолюцію: «къ удовлетворенію нужда разрѣшается пристроить алтарь къ часовнѣ до построенія церкви. Если Св. Антиминсъ цѣлъ, то о. Протоіерей (т. е. Валуйскій Благочинный Протоіерей А. Чекановскій) по устроеніи алтаря имѣть освятить онъ по чиноположенію церковному и о послѣдующемъ донести мнѣ по надлежащему»¹⁾.

Въ теченіе лѣта пристройка алтаря къ молитвенному дому была закончена, 26 октября 1855 года Благочинный Протоіерей А. Чекановскій донесъ о семъ Преосвященному Іосифу съ представлениемъ описи молитвенного дома, присовокупая, что «пристрой къ оному учиненъ прочно, съ соблюдениемъ по возможности правиль благоприлѣгія», «ко освященію всѣмъ нужнымъ молитвенный домъ сей снаженъ», и что антиминсъ сгорѣлъ выѣстъ съ церковью въ 1847 году. Изъ описи молитвенного дома видно, что онъ былъ построенъ изъ разнаго круглаго и пластового дерева, вымощенъ, опоточенъ и покрытъ камышемъ подъ щетку. Утварь и ризница были бѣдныя. Иконостасъ одноярусный столярной работы съ рѣзными царскими вратами. Въ иконостасѣ были иконы по правую сторону Спасителя и Николая Чудотворца, а по лѣвую сторону Божіей Матери и Пресвятой Троицы. Въ библиотекѣ церковной, кроме самаго необходимаго количества богослужебныхъ книгъ (28 экземпляровъ, минеи мѣсячной не было), находилось 58 книгъ, въ томъ числѣ почти всѣ

¹⁾ Ibid.

сочиненія покойнаго Преосвященнаго Игнатіа, Архієпископа Воронежскаго и Задонскаго. Колокольни особой не было, а колокола висѣли на столбахъ, 1-й колоколъ вѣсилъ 16 пуд. 27 фун., второй 4 п. 32 ф., третій 1 п. 5 ф.

По резолюціи Владыки 31 октября былъ выданъ о. На-
мѣстникомъ Митрофанова монастыря антиминсъ мѣстному священнику Алексѣю Андреевскому.

13 ноября того же 1855 года, на память св. Иоанна Златоустаго молитvenный домъ во имя св. Николая былъ освященъ Благочиннымъ Протоіереемъ А. Чекановскимъ¹⁾.

Между тѣмъ и по устройствѣ молитвенного дома прихожане не оставили мысли о храмѣ; но въ виду недостатка средствъ и неимѣнія по близости строеваго лѣса, а также и для скорѣйшаго устройства храма, прихожане сочли за болѣе удобное пріобрѣсти готовый деревянный храмъ, а не строить новый. Въ продолженіе 13 лѣтъ они никогда не могли пріискать «болѣе выгодной по цѣнѣ и расположению церкви, кроме Валуйскаго деревяннаго собора», вместо котораго въ Валуикахъ былъ построенъ новый каменный соборъ²⁾. При этомъ какъ видно, прихожанами с. Большихъ Липяговъ руководило только это именно побужденіе—выгодное пріобрѣтеніе за 3300 рублей прочнаго храма, а никакъ не мысль о драгоцѣнности Валуйскаго собора, какъ построеннаго, по преданію, по рисунку царя Петра I и на его средства.

Н. Поликарповъ.
(Продолженіе будетъ).

Церковная Хрѣновская школа.

20 и 21 Февраля сего 1899 года, по желанію баталіон-
наго командира и г. офицеровъ, пѣль всенощную и литур-

¹⁾ Ibid.

²⁾ Ibid. Дѣла по Валуйскому собору. Дѣло 1859 г. № 195.

гію въ Скопинской баталіонной церкви деревенскій хоръ дѣвочекъ отъ 8—11 лѣтъ церковной Хрѣновской школы, Воронежскаго уѣзда, подъ управлениемъ учителя діакона Степана Зенина, въ составѣ 30 человѣкъ. Раннюю же Литургію этотъ хоръ пѣлъ въ Смоленскомъ соборѣ. Стройное пѣніе пріятными и обработанными дѣтскими голосами наполняло души молящихся истинно христіанскимъ восторгомъ. Что особенно удивляло молящихся, такъ это пѣніе наизусть всей всенощной и Литургіи безъ всякихъ книжекъ и нотъ; не смущали пѣвицы: длинная пѣснопѣнія на этихъ службахъ, какъ на рѣкахъ Вавилонскихъ, Покаяніе отверзи ми двери, канонъ, славословіе величое... Все поютъ онѣ наизусть съ большою увѣренностью въ знаніи своего дѣла.

Благодарность большую получиль отъ публики учитель пѣнія, такъ много сдѣлавшій по пѣнію въ сравнительно короткое время $1\frac{1}{2}$ —2 года. Въ особенности благодарность была отъ командаира полка. Дѣти всѣмъ, послѣ Литургіи въ Скопинскомъ баталіонѣ, устроенъ былъ чай по распоряженію командаира. Послѣ Литургіи въ баталіонѣ и. д. уѣзднаго наблюдателя о. Ключанскій отслужилъ молебенъ Божіей Матери, въ той же церкви, при пѣніи дѣвочекъ.

Вечеромъ въ 6 часовъ дѣти-школьницы были у мощей Св. Митрофана въ Митрофановомъ монастырѣ, пѣли акаеистъ Божіей Матери. Стройное пѣніе свѣжими дѣтскими голосами и здѣсь произвело на слушателей молящихся сильное впечатлѣніе. Эта же школа была лѣтомъ въ Воронежѣ, пѣла въ Крестовой литургіи и акаеистъ Святителю въ монастырѣ.

Въ заключеніе одно слѣдуетъ сказать: дай Богъ больше такихъ христіанскихъ школъ!

Воронежскій мѣщанинъ *Иванъ Александровъ.*

Къ «Исторії Воронежской духовной семинарії» Г. Никольского.

Капитальный трудъ г. Никольского: «Исторія Воронежской духовной семинарії. Часть 1 Воронежъ 1898 г.» представляетъ весьма цѣнныи вкладъ въ церковную литературу нашей Воронежской епархіи и безусловно истинное удовольствие и большой интересъ для всѣхъ читающихъ эту исторію нашей родной Воронежской духовной семинарії. Такой же интересъ для читающихъ представляетъ и статья г. Никольского: «Воронежскій семинаристъ старого времени. (Post scriptum къ исторіи Воронежской духовной семинарії). Воронежскія Епархиальные Вѣдомости № 3 и 4 сего 1899 г.

Но смеемъ надѣяться, что г. Никольский не будетъ въ претензіи, если къ его почтенному труду: «Воронежскій семинаристъ старого времени» и мы позволимъ себѣ сдѣлать вѣкоторыя добавленія по своимъ личнымъ воспоминаніямъ

Г. Никольскій, говоря о выдающихся преподавателяхъ семинарії (см. Вор. Епар. Вѣд № 4 1899 г. стр. 153) почему-то умолчалъ объ Анастасіи Аѳанасьевичѣ Ермоленко, не смотря на то, что г. Ермоленко былъ дѣятелемъ въ Воронежской духовной семинарії въ одинъ періодъ времени виѣть съ гг. Вишневскимъ, Невскимъ и друг.

Среднее отдѣленіе Воронежской духовной семинарії (философскій классъ) въ 60 г. состояло изъ 3 отдѣленій, 1, 2 и 3. Въ 1 отдѣленіи философскія науки—логику и психологію—преподавалъ г. Невскій, въ 3 отдѣленіи—г. Вишневскій, а во 2 отдѣленіи эти же предметы и латинскій языкъ преподавалъ Анастасій Аѳанасьевичъ Ермоленко, мужъ глубокомысленный, истый философъ и при томъ мужъ глубоко проникнутый духомъ религіи, мужъ, какъ намъ его ученикамъ было не безъизвѣстно, поучающійся въ законѣ Божиемъ день и

ночь. Этотъ-то приснопамятный А. А. Ермоленко, подобно прежнимъ преподавателямъ Вор. дух. семинарии, не затруднялся давать и намъ его ученикамъ незаурядныя темы для сочиненій. На первый годъ въ среднемъ отдаленіи предъ каникулярными лѣтними экзаменами мы писали экзаменаціонное сочиненіе на латинскомъ языке: *quid est veritas?* Изъ годичныхъ же его темъ я припоминаю слѣдующія: «генеологическое доказательство бытія Божія отъ дѣлъ, чина и по-рядка видимой природы и отъ стремленія души къ добродѣтели».

Если бы меня въ 1887 г. не постигъ пожаръ, отъ которого сгорѣлъ мой домъ и вся, яже въ немъ, то я бы могъ при этомъ приложить и свои отвѣты на данные темы съ глубоко-правоучительными рецензіями приснопамятнаго нашего профес. Анастасія Аѳанасіевича Ермоленко, ученикомъ котораго, кажется, состоялъ и Д. И. Самбивінъ, нынѣ Дмитрій Архіепископъ Тверской.

Нельзіи не помянуть добрымъ словомъ и оо. начальствующихъ въ Воронежской духовной семинаріи въ періодъ 60 годовъ. Это нынѣ въ Бозѣ почивающіе оо. Ректоры семинаріи: Феодосій впослѣдствіи Епископъ Острогожскій, Викарій Воронеж. епархіи¹⁾, и Веніамінъ, преемникъ Феодосія, какъ по должности Ректора семинаріи, такъ и по Епископской кафедрѣ. Оба они были благостные начальники, заботящіеся о нась—ученикахъ, какъ о дѣтихъ ихъ. Первый—спеціалистъ латинскаго языка, второй—увлекавшій нась своими лекціями по догматическому богословію. Оба они желали видѣть въ нась—ихъ питомцахъ людей и благочестивыхъ, и трудолюбивыхъ, и развитыхъ. Слѣди за вашимъ умственнымъ развитіемъ, эти оо. Ректора дѣлали распоряженія, чтобы гг. преподаватели ваши всегда послѣ своей рецензіи представляли имъ

¹⁾ Впослѣдствіи епископъ Екатеринославскій.

на рецензіі изъ нашихъ сочиненій самыя лучшія и самыя худшія. И на одномъ изъ лучшихъ сочиненій красовалась слѣдующая рецензія о. Ректора Феодосія: «отлично, милый, отлично». На самомъ же худшемъ сочиненіи съ балломъ 1 или 0 того же о. Ректора рецензія: «плохо, голубчикъ, плохо». И такое любвеобильное отношение о. Ректора ко всемъ и всегда трогало наши молодыя сердца и не успѣвашіе изъ насъ въ учениі старались успѣвать, чтобы не обидѣть благостнаго нашего начальника.

Инспекторомъ же Вор. духов. семинаріи въ 60 годахъ былъ іеромонахъ о. Арсевій—спеціалистъ греческаго языка, возведенный въ санъ архимандриста съ переводомъ его ректормъ Витебской духов. семинаріи, на его же мѣсто въ Вор. дух. семинаріи инспекторомъ былъ назначенъ прежде обрисованный мной Анастасій Асанасьевичъ Ермоленко.

Полагаю, что большая часть семинаристовъ Воронежской духовной семинаріи 60 годовъ, къ кому принадлежу и я, хранить въ своихъ сердцахъ добрыя воспоминанія о нашихъ благостныхъ оо. и гг. начальствующихъ и трудолюбивыхъ гг. преподавателяхъ, ведшихъ насть «къ познанію блага», съ сердечнымъ «спасибо» за то, что дала намъ наша *alma mater*—наша родная Воронежская духовная семинарія.

Чтобы хотя нѣсколько послужить г. Никольскому въ разубѣжденіи его относительно обрисовки имъ пастырей изъ старыхъ семинаристовъ, коему «не хватало горячаго религіознаго воодушевленія и той святой ревности о своемъ высокомъ служеніи, которая заставляетъ человѣка иногда забыть о своихъ личныхъ интересахъ» (см. Вор. Епар. Вѣд. № 4 1899 г. стр. 158). Да позволено будетъ вамъ возвысить свой голосъ за тѣхъ пастырей изъ старыхъ семинаристовъ, которые въ таши и безмолвіи проводятъ дни своей истиинно богоугодной и полезной для ихъ пасомыхъ жизни.

Они создаютъ богадѣльни, они устраиваютъ приходскія по-
ничительства, они и безъ того скучныя свои лепты и свой
трудъ приносятъ на алтарь народнаго просвѣщенія въ духѣ
святой церкви и при этомъ не трубятъ о себѣ, яко же
лицемѣри творятъ въ сонмищахъ и въ стогнахъ, яко да прославлятъся отъ человѣкъ (Мате. 6, 2). Ихъ истинно
христіанская скромность не позволяетъ и именовать
ихъ для прославленія ихъ отъ человѣкъ. Но не обиуясь
могу сказать: благодареніе Богу: *съмѧ свято стояніе его!*
Можно безошибочно сказать, что во многихъ укромныхъ мѣ-
стахъ и везахъ богоспасаемой вашей Воронежской епархіи
были и есть ни одинъ ни два, а иѣсколько истинныхъ
пастырей изъ старыхъ семинаристовъ, живущихъ въ Бозѣ,
ревнующихъ о Господѣ и благодѣтельствующихъ, по учению
Христа, такъ, что *львая рука не знаетъ, что творитъ*
правая (Мате. 6, 3).

Владимирскаго Собора свящ. Алексѣй Казьминскій.

Памяти о. Федора Лукича Понятовскаго.

19 Августа прошлаго 1898 года, въ селѣ Бобиковѣ Во-
ровежскаго уѣзда, почилъ въ Бозѣ заштатный священникъ
о. Федоръ Лукичъ Понятовскій. Нравственная физіогномія по-
чивающаго была такова, что побуждаетъ почтить его память
краткимъ описаніемъ его жизни и дѣятельности.

Родившись въ 1810 году, въ семьѣ бѣднаго діакона,
онъ быль воспитанъ въ тѣхъ условіяхъ, которыя отличая
время нашихъ отцовъ и дѣдовъ, закалили духъ и тѣло. Духъ
почивающаго закалился въ строго-религіозно-нравственномъ на-
правлениі, а тѣло—въ умѣніи переносить жизнь суровую,
но изнѣженную. Окончивши курсъ Воронежской Духовной Се-

минарію со степенью студента, онъ занялъ постъ сельского священника. На этомъ посту, въ основаніе своей жизни и дѣятельности, онъ положилъ то, что развилъ въ себѣ измѣда, а именно, глубокую покорность Промыслу Божію, преданность св. церкви и справедливость въ своихъ отношеніяхъ къ ближнимъ и ихъ дѣйствіямъ. Въ частности: свою покорность Промыслу Божію онъ показалъ въ благодушномъ перенесеніи жизненныхъ невзгодъ и непріятностей, особенно тогда, когда нѣсколько разъ лишался своего дома и имущества вслѣдствіе постигавшихъ его пожаровъ, а неумолимая смерть въ разное время поразила семерыхъ его дѣтей. Свою преданность св. церкви онъ обнаружилъ въ нелѣнностномъ и истовомъ совершеніи общественного Богослуженія, съ глубокимъ сознаніемъ своего недостоинства, выражая это въ слезахъ покрушенія и умиленія, которыми часто плавалъ, предстоиа престолу Божію. Свою правдивость и беспристрастіе къ ближнимъ являлъ въ томъ, что, какъ пастырь смило обличалъ, запрещалъ, умолкалъ, если въ дѣйствіяхъ пасомыхъ усматривалъ проявленіе злой воли и противленіе волѣ Божіей.

Указанныя качества возвышали его какъ пастыря, и дѣлали авторитетнымъ для пасомыхъ. Но эту авторитетность еще болѣе увеличивало его умѣніе дать отвѣтъ всякому, вопрошающему о упованіи (1 посл. Петра 3, 15). Обладая знаніемъ Божественныхъ Писаний, святоотеческихъ твореній, будучи знакомъ съ выдающимися произведеніями ума человѣческаго, и обновляя научныя познанія, полученные въ періодъ образованія въ Семинаріи, онъ могъ предложенный вопросъ разрѣшить, недоумѣніе разъяснить, сомнѣніе разсѣять и колеблющагося утвердить въ томъ или другомъ предметѣ вѣры и нравственности христіанской. Достойна вниманія и его литературная дѣятельность. Памятниками ея онъ оставилъ нѣсколько сборниковъ для народнаго нравственно-назидательного чте-

нія. Въ нихъ, при посредствѣ понятныхъ разсказовъ и разсужденій такъ живо освѣщены и раскрыты истины религіозныя, добродѣтели патріотической, семейная и общественная, что эти сборники по занимательности и разнообразію матеріала представляетъ собою матеріалъ дѣйствительно здоровой духовной пищи для народа.

Въ любви къ литературнымъ занятіямъ, которыми посвящалъ свободные часы отъ исполненія своихъ прямыхъ пастырскихъ обязанностей, почившій былъ примѣромъ, достойнымъ подражанія. Всегда, а тѣмъ болѣе, въ настоящее время, пастырь церкви долженъ идти впередъ въ своеемъ умственномъ развитіи, заключающемся въ познаніяхъ прежде всего предметовъ царства Божія, въ которому онъ ведеть и призываетъ своихъ пасомыхъ, а затѣмъ, въ ознакомленіи съ предметами вообще человѣческаго знанія; при этомъ только условіи онъ можетъ быть всегда готовымъ дать отвѣтъ совопросникамъ вѣка сего.

О. Федоръ священствовалъ въ разное время въ вѣсколькихъ приходахъ; вездѣ онъ оставилъ о себѣ память, какъ о пастырѣ строгомъ, благоговѣйномъ, въ исполненіи своихъ обязанностей и любвеобильномъ въ отношеніи къ прихожанамъ.

Въ неизнѣженномъ образѣ жизни онъ видѣлъ условіе здоровья и крѣпости тѣлесной, поддерживая ихъ во всю жизнь, которой было 88 лѣтъ, безпрерывными, относительно времени года, вупаньями въ рѣкѣ, т. е. купался и лѣтомъ и зимою, во время послѣдней погружаясь въ прорубь. Купанье же, въ соединеніе съ 3 дневнымъ постомъ, исключавшимъ совершенно употребленіе пищи и питья, было у него въ вѣкоторыхъ болѣзняхъ, какъ то, лихорадочной, и сильнымъ лечебнымъ средствомъ. За примѣрное пастырское служеніе имѣлъ награды отъ Епархиального Начальства, до капитанки включительно.

Кончина его была мирная, христіанская; за нѣсколько дней пріобщившись св. Таинъ и особоровавшись, въ часъ ея наступленія призвалъ къ себѣ своихъ присныхъ: сына священника о. Петра Понятовскаго, въ домѣ котораго онъ всегда жилъ по увольненіи за штать, его жену и дѣтей, простиль и благословилъ ихъ, велѣлъ передать свое прощеніе и благословеніе всѣмъ своимъ потомкамъ и мирно отошелъ къ Господу.... Миръ душѣ твоей!

Прошу всѣхъ сродниковъ и знакомыхъ, а среди нихъ, наипаче іероевъ, предстоящихъ престолу Божію и приносящихъ безкровную жертву Господу, помянуть въ своихъ молитвахъ о упокоеніи раба Божія іеремея Феодора, да вселитъ его Господь въ мѣсто свѣтлѣй, гдѣ вѣтъ ни болѣзни, ни печали, но жизнь безконечная!

С. Ф. П.

О ВЪЯВЛЕНИЕ.

Намъ сообщаютъ, что постройка православнаго собора въ гор. Варшавѣ начатая съ 1894 году будетъ закончена вчернѣ въ непродолжительномъ времени. Теперь зданіе выведено до оконъ барабановъ. Въ наступающемъ строительномъ сезонѣ предположено сдѣлать купола и главки, которые будутъ покрыты мѣдными золочеными листами.

Основной строительный фондъ составили частныя пожертвованія, обильно стекавшіяся со всѣхъ концовъ Россіи и достигающія въ настоящее время вмѣстѣ съ процентами болѣе полумилліона рублей. Сумма эта краснорѣчиво свидѣтельствуетъ о томъ искреннемъ интересѣ, съ которымъ русскіе люди относятся къ строящемуся въ гор. Варшавѣ православному храму.

Дальнѣйшія пожертвованія, необходимыя для успѣшнаго и безостановочнаго хода работъ, могутъ быть направляемы

на имя Варшавского Генералъ-Губернатора и Строительного Комитета, или сдаваться непосредственно въ мѣстныхъ губернскихъ и уѣздныхъ казначействахъ.

Въ распоряженіи Комитета къ 1 Января 1899 г. со-
стоитъ свободныхъ суммъ 172083 руб. 73¹/₂ коп.

Отъ Редакціи Пензенскихъ Епархіаль- ныхъ Вѣдомостей.

Въ недалекомъ будущемъ исполнится сто лѣтъ со вре-
мени открытия Пензенской Духовной Семинаріи. Ко дню
юбилейнаго торжества предположено составленіе исторического
очерка вѣковой жизни нашего заведенія. Этотъ предметъ въ
печати еще очень мало затронутъ, а документы мѣстныхъ
архивовъ не могутъ дать достаточнаго матеріала для пред-
стоящей работы; поэтому лица, обладающія свѣдѣніями ка-
сательно минувшей судьбы семинаріи, будутъ ли то личныя
ихъ воспоминанія или преданія, дошедшія отъ отцевъ и дѣ-
довъ, принесутъ громадную пользу, если подѣлятся этимъ
живымъ матеріаломъ съ составителями очерка. Наипаче же
дороги сообщенія, касающіяся первыхъ 50-ти лѣтъ существова-
нія семинаріи. Составители очерка усердно просятъ всѣхъ
оказать посильное содѣйствіе въ выясненіи истекающей вѣ-
ковой жизни нашего заведенія. Всакія письменныя сообще-
нія, какъ бы они кратки ни были, будутъ приняты съ bla-
годарностью и, по минованіи въ нихъ надобности, если кому
желательно, будутъ возвращены въ цѣлости. Адресовать мож-
но въ редакцію Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Слава и благодарение Богу!—Священника С. Замахаева.
Въ четвертую недѣлю Великаго Поста.—Священника Сергія Пятницкаго.
Христосъ.—Восп. 2 вл. В. Д. С.—Афанасія Казьмина.
Освященіе храма въ слоб. Журавкѣ, Богучарскаго уѣзда.—
Священника М. Д—ова.
Село Большиє Липяги Валуйскаго уѣзда и находящаяся въ
немъ Николаевская церковь, первоначально построенная
(1699 г.) на пожалованныя царемъ Петромъ I средства
въ г. Валуйкахъ.—Н. Поликарпова.
Церковная Хрѣновская школа.—Воронежскаго мѣщанина
Ивана Александрова.
Къ «Исторіи Воронежской духовной Семинаріи» Г. Николь-
скаго.—Владимирскаго Собора священн. Алексія Казь-
минскаго.
Памяти о. Федора Лукича Понятовскаго.—С. Ф. П.
Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.



Дозвол. Цензурую. Воронежъ. Апрѣля 1 дня 1899 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.